附件2
助人为乐  忘我大爱
——郭丽英同志先进事迹
 
郭丽英，女，黑龙江哈尔滨人，1955年8月出生，1999年调入深圳市社会福利中心老人院任医务科主任，2001年被确诊为乳腺癌晚期。虽然当时医生预判其生存期不到一年，但坚强的她没有向命运屈服，她信守与全国道德模范、“2005年度感动中国人物”丛飞的约定，建立起深圳癌症病友艺术团——“凤凰涅槃”艺术团，带领艺术团不断发展壮大，开展公益演出，鼓励病友树立信心、战胜疾病，鼓舞观众珍惜生命、热爱生活。郭丽英用坚强乐观的态度，健康阳光的心态，大爱无私的品格，积极有力的行动，帮助病友，感染他人，奉献社会，弘扬了真善美，传递了正能量。她自己，以及身边的不少病友，因助人而自助，不仅战胜了病魔，还活出生命动人风采，感人至深，备受瞩目。艺术团成立至今，始终坚持公益初衷，举办各类社会公益活动300余场。郭丽英组织的《生命之歌》大型公益专场演出，先后在深圳大剧院、保利剧院、市群艺馆、音乐厅、深圳戏院、市妇联及市人民医院、港大医院、北大医院等处成功举办了19场，受到热切关注。
郭丽英同志先后获得“深圳市文明市民”“广东好人”“中国好人”“深圳经济特区建立40周年创新创业人物和先进模范人物”“广东省道德模范”等多项荣誉称号，并于2020年12月9日作为代表在广东省精神文明建设表彰大会上发言。
一、守望互助——作为癌症晚期患者，她挑起了创立深圳癌症康复者艺术团的大梁
2006年1月，郭丽英与全国道德模范、“2005年度感动中国人物”丛飞代表深圳，出席在北京举办的“全国首届癌症康复者文艺汇演”，在返回深圳的飞机上，二人相约，组建一个癌症病友艺术团。谁知103天后，丛飞被无情的癌魔夺走了生命。然而郭丽英没有忘记与丛飞的约定，虽然被病魔所折磨，外表柔弱、内心强大的郭丽英，下决心把癌症病友艺术团办起来。
为了这个目标，当时近60岁的她四处奔走忙碌，放弃节假日休息，早出晚归。市妇联以及许多爱心团体、企事业单位和人士纷纷伸出援手，支持艺术团的建设。经过长达6年的不懈努力，2012年，取名为“凤凰涅槃”的艺术团正式注册成立，寓意“浴火重生”，表达了团员们对生命的渴望、对生活的信心以及对艺术的追求，也表达了团友们顽强活下去、活出真风采的坚定信念。
艺术团成立之初只有7个人，几年的时间，艺术团以其珍惜生命、热爱生活的理念和奉献社会的善举吸引着病友们纷纷加入，力量不断发展壮大，而今登记的团员已达140多人，年纪最大的有85岁，最小的是80后。
二、不计得失——举全家之力默默付出
作为艺术团团长和法人代表的郭丽英为艺术团的建设和发展全身心投入，呕心沥血，其丈夫和女儿亦在背后默默支持她的工作。
艺术团建立之初，没有经费，没有办公室，没有排练场，没有艺术大腕，没有挂靠单位，不为人知，历尽坎坷。请指导老师、租借道具、购置演出服装等项目支出，很多时候是团长郭丽英个人垫付，最多时曾经垫付了数万元。
为了艺术团的发展，郭丽英格外珍惜来之不易的经费，艺术团成立以来，未聘用过专职工作人员，未租用办公室和库房，所有的资料、信息、稿件等，都存放在郭丽英家里。
每当艺术团有社会活动、会议、外出联系等任务时，郭丽英都尽量亲力亲为，她总是说：“团里年纪大的年迈，年轻的上班，大家又都是病人，我不是退休了吗？能多做一点就多做一点。”为了节省经费，她外出联络工作时很少打出租车，几乎都是乘公交，由于疲劳经常在公交车上睡过站。艺术团开展的各类公益演出从未找过演艺公司，筹划、灯光音响、道具化妆、剧务服装、宣传推广、后勤保障等等许多工作，都是郭丽英亲力亲为或协调，从而为团里节省了大量的人力、物力和资金支出。
郭丽英把艺术团当成自己的孩子般呵护，全情投入。2018年《生命之歌》在保利剧院大型专场公益演出，4天后就是郭丽英小女儿的婚礼，可郭丽英全身心放在艺术团，根本无暇顾及女儿的婚礼。
郭丽英的丈夫是一名医生，他也成为了艺术团的筹划、撰稿、后勤，甚至还承担了团队保健医生的任务，私家车经常被当成艺术团用车。艺术团成立之初，没有排练场所，郭丽英家就是排练场所。每次演出，郭丽英的丈夫和女儿总是早早搬运道具，布置好现场；排练结束后，又打扫卫生，归置好物资。2014年12月，听说有家艺术团解体，郭丽英亲自带领几名团员，连夜拣回来二百多件演出服，忙到第二天凌晨，又送去消毒清洗，再拿回自己家楼顶晾晒，连续几天，郭丽英全家齐上阵，忙前忙后。因艺术团没有仓库，许多服装和物资登记后，就储存在她家。
郭丽英的丈夫为艺术团创作了多首动听的歌曲，如《你还是你》《家》等。这些歌曲饱含对妻子的关爱，对病友的鼓励，对生命的热爱，被广为传唱。如今，郭丽英的丈夫也被诊断出胃癌，正在接受化疗，但他仍关心着团里的事务，经常为艺术团发展出谋划策。
三、不忘初心——始终坚持公益演出，以生命歌唱，用奉献感恩
凤凰涅槃艺术团的创建、发展离不开党委政府、社会各界爱心人士及团体的支持和扶助。为了让这份爱更好地传递下去，奉献社会，郭丽英和团友们约定，“以生命歌唱，用奉献感恩”，坚持公益演出，用凤凰涅槃浴火重生的力量去鼓舞更多的人，传播更多的爱，纯粹更多人的心灵。在郭丽英的带领下，凤凰涅槃艺术团展现了癌症患者不屈的精神和自强的风采，足迹遍布祖国大江南北，包括北京、哈尔滨、武汉、深圳、东莞、香港、台湾等地，参加各类社会公益活动及演出300多场次。难能可贵的是，艺术团始终坚持完完全全公益，不收一分钱的门票，大型公益演出不请任何演艺公司运作，郭丽英与团员不拿任何特殊补贴。
在艺术团的众多公益演出中，最为精彩和隆重的当属《生命之歌》大型公益专场演出。该专场演出先后在深圳大剧院、保利剧院、深圳音乐厅、市群艺馆、深圳戏院、市妇联、市人民医院、香港大学深圳医院、北大医院、深圳肿瘤医院、华强职业学校、东莞大剧场、市福利院、宝安看守所等处成功举办了19场，现场观众累计10万余人次，被中央电视台、中央人民广播电台、广东及深圳等地的电视、报刊及主流媒体报道近400次。
凤凰涅槃艺术团的每个团员都经历过病痛的磨砺，在郭丽英团长的带动和感染下，每一个团员却都想着让自己的生命发光发热，为鼓舞他人、服务社会出一份力，全情投入到辛苦的排练、演出和各种社会公益活动中。他们选择向郭丽英团长学习，珍惜可贵的生命，选择在无私奉献中升华生命意义、体现生命价值。一个个关于艺术团的动人故事流传开来。团员中有一位叫梁丽的舞蹈教师，不仅积极参与每场公益演出，还与深圳市红十字会签订了全部器官捐献合同。“她想要自己的生命延续，回报社会。”她的团友们鼓励支持她的行为。艺术团成立至今，已先后有9名优秀团员因为癌症复发，永远离开了大家。悼念完团友，大家抹干眼泪又投入排练演出之中。命运多舛却孜孜奉献的郭丽英和她的团员们，就这样以平凡的生命诠释着不平凡情怀。
四、顽强抗争——用艺术“逆转”生命，涅槃重生
郭丽英殚思竭虑、苦心孤诣、孜孜不倦，让凤凰涅槃艺术团成为团友们的温暖家园，让公益事业成为团员们的精神支柱。艺术团的工作已经成为团员们生命的一部分，艺术团工作的成效已经成为支撑团员们不息奋进的力量。团员们互相扶持、紧紧相依、携手共进。
在艺术团运行过程中，最让郭丽英担心的不是排练、演出的艰辛，而是病魔对病友的袭扰。有些团员前天还在排练现场，两天后就躺在抢救室的病床上。作为癌症病人，最痛苦的不是起初患病，而是转移复发。艺术团作为病友团员的大后方，在生活中，在治疗过程中，给了团员们大力的支持。团员们一有病情变化，第一时间就找到郭丽英求助，很多年轻团员称她为郭妈妈。郭丽英也把团员们当成自己的家人，尽己所能倾力相助，一有团员病发危重，就让丈夫刘医生帮助联系医院和医生，尽快开展会诊和治疗，自己还带着团员们亲自去探望鼓励病友。有一位叫梁越的团员，是一名话剧演员，“脑瘤”术后面部严重畸形。在郭丽英的鼓励和关怀下，为了重返舞台，他硬是挺过常人难以忍受的痛苦，做了两次面部整容手术，他自编自演诗朗诵《我要登舞台》，感人肺腑，展现了癌症康复者的昂扬风采。
平时，总有人劝郭丽英：“你也是病人，要注意休息啊！”郭丽英总是淡淡一笑：“我都死过一回了，还怕什么？我们就是要告诉癌友和世人，癌症不等于死亡！要自立自强，展现癌症康复者的精神风采。能活下来，更应该懂得感恩帮助过我们的所有好人，活出尊严，奉献社会。”
面对接踵而来的困难，郭丽英没有抱怨和牢骚，只有知足、感恩和坚持。团员病发了，她总是最早去探望；可自己病倒累倒了，却默默忍受，咬牙坚持，坚守在排练现场，不肯告诉团员。大家知道了，心疼地哭着说：“郭团您可要保重呀，艺术团没谁都行，就是不能没有郭团，否则，我们这个家就没了。”
郭丽英的无畏坚强和无私付出，对团友们的仁义仁爱，感染着140多个团员，大家互相鼓励，互相支持，昂扬奋进。很多团员患病初期消极绝望怨天尤人，加入艺术团以后精神面貌焕然一新，健康状况也大为好转，凤凰涅槃艺术团成为他们生命和生活的动力、幸福和快乐的源泉，成为团友们展现生命价值、努力奉献社会的平台。团友们说：“我们的精神是健康的，谈论的都是如何能活下来，更多地帮助别人。”“艺术团带给大家的，是实实在在的快乐，是爱的体验。”“郭姐是我们的灵魂。她用大爱，产生了一股凝聚力，带给了我们重生！”“我们要像郭团一样，勇敢自信地站上舞台，鼓舞所有人——生命，本应如此！”
五、心怀大爱——鼓舞人心荡涤心灵，产生积极社会效应
自强与自立，自助与助人，付出与奉献——这是郭丽英成立艺术团的初衷。一直以来，艺术团不忘初心。
郭丽英带领团友们把自己与命运抗争的经历融入表演中，将各种真实故事以艺术形式演绎，创作并表演了歌曲《爱在心里》《家》、诗歌《英雄之歌》《生命恋歌》等，以艺术讴歌生命，用表演展现自我，用精神感染他人。郭丽英带领团友们去医院演出慰问，帮助新老病友走出心理阴霾；去养老院演出联谊，带给老人开心快乐；去学校演出，向孩子们展现乐观的信念和奋斗的精神；去看守所演出，使在押犯人深受触动写下了情真意切的悔过书；参加各类公益演出和社会活动，以自立自强的昂扬风采鼓舞人心。
“走进病房”专场公益演出常常吸引医院众多癌症病友前来观看。站在舞台上的，是焕发生命风采的艺术团病友；坐在观众席上的，是渴望健康的普通病友。穿着病号服、挂着吊瓶的病友们常在观看完演出后热泪盈眶，深受鼓舞。有的人还主动找到郭丽英，希望加入这个有爱、励志的团体，重燃自己战胜病魔的勇气和对生活的热望。
令郭丽英和团员们印象深刻的，是去宝安看守所的演出。那天天气炎热，身体素质本就不如常人的团员们克服不适，在高温酷暑下为在押人员进行演出。一位身患鼻咽癌的团员用电吉他自弹自唱一曲《妈妈你别走》，令台下的少年犯们感动不已，纷纷擦试眼泪，一同跟着团员合唱，场面十分感人。事后，看守所负责人反馈，凤凰涅槃艺术团的演出让在押人员很受触动，让他们内心善的一面被激发出来，纷纷表示要珍惜生命、不辜负生命，表达了重新好好做人早日回归社会的强烈愿望。看守所的指导员说：“你们帮我们看守所破了不少案子呢。有些案子压了很久，证据确凿就差一个手印，你们的演出感化了他们，产生的帮教作用远超说教。希望你们每一年都能来演出！”
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