附件2

范例参考（案例介绍）

纸马舞托起文化核心，社区营造创造新高度
（范例参考1—社区治理）

一、案例背景
“纸马舞”是客家文化艺术的一种形式，即由骑马的若干人组成表演方队，用不断变化的节奏舞步来变换队形，节奏明快、稳健。社工于2012年进驻社区，发现了社区的纸马舞以及传承人，开始研究如何以纸马舞为媒介开展社区营造和社区治理工作。
二、主要内容
社工进驻社区，与居民一道绘制社区资源地图，并发掘到传统文化资源——纸马舞。同时，社区达人陈老师作为纸马舞的第六代传人，也逐渐进入大众视线，社工与他合作带领大家走进以纸马舞为文化核心的社区营造世界。
（一）第一阶段：组建队伍，锻造强连接
社工发现纸马舞是河源市的非物质文化遗产。而陈老师希望纸马舞在新地方发扬光大。同时社工发现在社区里活跃着大批缺乏文娱活动的中老年群众。这两者正是社区资源的良好结合。于是社工瞄准了纸马舞这一资源，发挥引导者角色，与陈老师一道在社区内组建了纸马舞队伍。
（二）第二阶段：品宣造势，提升服务影响力
为让社区优秀文化项目得到关注和支持，社工积极连接媒体资源，打造展示平台。深圳市2018年“非遗”进社区--纸马舞专场展演在社区广场成功举办，纸马舞迎来了发展机遇。
（三）第三阶段：撬动资源，社团培育
社工将纸马舞引进到XX街道各社区表演，约40人的队伍逐渐成型，跑马、间花、穿柱等舞蹈动作在水斗坑慢慢流行起来。社工积极助力孵化社团协助开召开纸马舞社团大会，成功打造社区纸马舞组织。2016年，组建纸马舞青少年队，受邀去深圳罗湖、东莞等地演出。直至2018年，已发展成固定人员多达50余位的纸马舞协会。
（四）第四阶段：文化传承，凝心聚力
[bookmark: _GoBack]自从有纸马舞这项文化活动寄托后，社区发生巨变，原先贫乏的文化环境得到极大改善，居民的文化生活丰富起来，社区关系变的更加和谐，社区精神面貌焕然一新。现在大家有一个共同的话题：发掘并发扬光大纸马舞。
三、服务成效及社会影响
（一）为社区保留了重要的文化资产
纸马舞作为社区文化的重要代表，已经成为了一项无形资产。例如将众多居民纳入其中自主议事，促进了社区民主自治建设，其他自治型社团也可进行借鉴。
（二）为社区自信提供了文化根基
文化是自信的根基，纸马舞传统技艺的价值被重新认识，在得到媒体广泛报道后，居民们更加认识到这一文化身份的重要性，也重新认识传统文化所蕴含的智慧和力量，逐渐建立社区自信。
（三）撬动社区资源，形成外部名片
社工带领社区纸马舞的核心骨干及居民志愿者打造了文化墙，如今已成为纸马舞特色展示区。居民创新纸马舞蹈元素，并在“非遗进社区”项目展演活动上亮相，赢得一致喝彩，主流媒体专门对此采访报道，“纸马舞”已成为社区最有魅力的文化名片。
四、社会工作在社区治理中的实践经验
（一）抓准社区功能，以社工理念融入社区营造
社工进驻社区后，积极与社区居委会、社区党委进行沟通，达成社区居民是社区营造的关键和最大资源的共识。在进驻之初，社工通过调研走访挖掘社区资源，了解居民需求，开展有针对性的社区活动，发现社区积极分子，培育孵化相应的小组，达到和谐社区、文化共融的目的。
（二）整合社区资源，多方联动，推动发展
公益机构整合并利用社区资源，不断运用社会工作专业方法推动公益项目的开展。社会工作方法的专业优势与本地资源有效融合才能有效发挥聚合作用，促进社区的发展，达到“永续社区”的目的。
（三）摆正社工是实践者的角色定位
社区发展的过程中调动社区居民的积极性极其关键，要让居民懂得运用自己的能力去满足社区需要。因此社工重新定位自己的角色，为居民赋能。
（四）创新工作模式，实现创新社区治理
从进驻社区后，机构就对社工进行社区工作培训，以社区为整体介入，解决社区问题，促进社区发展，研发出社会组织参与社区营造的三圈模式，即关系资本、结构资本、认知资本的互动应用，其核心是“自组织+社会资本”。即在社区如何孵化培育社会自组织，培育孵化与社区发展相适应的自组织，充分动员社会资本等，都是机构在做社区营造时需要思考的核心问题。在工作过程中，不断总结经验，积极创新工作方法，推动构建社区持续健康发展新格局。


治理创新促发展，和谐传承惠民生
（范例参考2—内部治理）

一、案例背景
自成立起，“如何规范内部治理，增强自身能力”，是摆在机构面前的一项重要课题。规范的内部治理是社会组织发挥作用的重要前提，是社会组织健康发展的可靠保证。多年来，机构在内部治理方面不断探索创新，以完善和优化服务为目标，创新管理模式，发挥服务优势，不断提升公益服务现代化水平。
二、主要内容
1. 管理方法的创新——强化制度保障，注重绩效目标
机构建立健全内部治理结构和运行机制，实行理事会领导下的管委会负责制，设立理事会、监事、管委会和内设机构，制定符合业务需要的岗位职责，从而保障机构的正常运营和有序发展。多年来，制定了《中心员工管理办法》《绩效评估指引》《风险监管细则》《工作人员守则》等多项内部管理制度，开展“以绩效管理为目标、以过程管理为标准、以结果管理为导向”的业务活动，强化自我造血功能、强化绩效管理、强化团队沟通协作，使团队人员不断明确服务目标、提升服务质量、创新服务内容、注重服务绩效，将个人发展与机构发展良好结合，实现中心的健康运营。
1. 管理技术的创新——开发办理系统，实现信息化管理
机构引进先进技术并运用于组织管理，以技术优势确保核心竞争力。机构通过自主研发的XX项目登记服务管理系统，实现订立项目程序全部通过系统在线完成。同时设置操作人权限，实现可跟踪查询到具体操作人员。在信息化管理上，采用信息防泄密管控系统和移动审计智能安全系统确保客户信息安全，采用数据安全防护系统保管项目的纸质版和电子版，确保了数据的安全和保密。
1. 管理组织的创新——调动公益律师，保障人力资源
机构在人员管理上形成了专职服务团队和公益律师团队相结合的服务模式，为项目以及公益服务进社区项目提供了人力保障和专业保障。公益律师团律师以“合法、高效、安全、保密、专业”为服务宗旨，为全民提供该项目的咨询、订立及执行等公益服务。
1. 管理产品的创新——专业XX服务，实现深圳首创
机构开展了深圳首个为居民提供专业XX服务的项目——深圳XX项目。项目以公益服务进社区活动为载体，不断扭转居民传统的思想观念，提高居民的法律意识。深圳XX项目作为具有代表性的民生和法治工程，充分体现了特区在法治社会建设方面的先进性和创新性。
三、服务成效及社会影响
（一）创新团队队伍建设，形成服务合力
深圳XX公益律师团从最初的50名律师志愿者，到目前已有超过160名公益律师。截至目前，团队为全市居民提供服务上万余次；开展以继承法律知识普及、XX咨询及订立相关流程体验为主题的公益活动600多场，为超过25000个家庭提供服务；为全市居民免费发放普法宣传册，并开通线上咨询等众多便民服务。服务团队让更多的居民认识和了解到XX的重要性和必要性，有利于预防家庭矛盾产生，促进社会的和谐发展。
（二）抓特色项目，持续满足居民需求
五年来，深圳XX项目走进了全市300多个社区，举办600多场公益活动，为5余名市民提供咨询服务，接受了万余份XX的订立和保管，多次获得关爱行动“十佳创意项目”“百佳市民满意项目”和“社会组织年度创新案例”等荣誉。
4、 实践经验
（一）创新内部治理结构，推动中心发展
自成立以来，机构建立健全内部治理结构和运行机制，实行理事会领导下的管委会负责制，通过规范的管理制度开展业务活动，保证了中心的有序发展。
（二）创新项目管理模式，助力目标达成
机构实现了项目的信息化管理，繁琐的项目制定程序可全部在线完成，极大解放了人力物力。在人员管理上，形成了专职服务团队和公益律师团队相结合的服务模式，形成合理，为居民提供专业服务。
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