附件2
 
《深圳市养老机构从业人员补贴管理试行办法（征求意见稿）》起草说明
 
为加强我市养老服务人才队伍建设，吸引优秀人才从事养老服务工作，推动我市养老服务高质量发展，根据《广东省养老服务条例》《深圳市人民代表大会常务委员会关于构建高水平养老服务体系的决定》《深圳经济特区养老服务条例》等规定，结合我市养老机构从业人员实际情况，市民政局起草了《深圳市养老机构从业人员补贴管理试行办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》），现将有关情况说明如下：
一、《办法》起草的背景
（一）国家出台加强养老服务队伍建设系列文件
党的十九大报告提出，要积极应对人口老龄化，构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境，加快老龄事业和产业发展。2019年6月，国务院办公厅印发《国务院办公厅关于促进家政服务业提质扩容的意见》（国办发〔2019〕30号），要求各地把包括养老服务在内的家政服务业提质扩容列入重要工作议程，严格落实提高家政从业人员素质、改善家政服务人员从业环境等10方面重点任务。2019年9月，民政部印发《关于进一步扩大养老服务供给促进养老服务消费的实施意见》（民发〔2019〕88号），提出到2022年底前，要培养培训200万名养老护理员。2019年10月，人力资源社会保障部、民政部联合颁布《养老护理员国家职业技能标准（2019年版）》，提出要通过“一升一降一转型”，扩大养老护理员队伍。贯彻落实中央决策部署，需要结合深圳实际出台促进养老服务业人才队伍建设的深圳办法。
   （二）我市服务队伍建设与老龄化需求存在较大差距
截至2021年底，全市户籍老年人口38万人，常住老年人超百万。随着人口老龄化进程的加快，我市老年人口规模不断扩大，失能失智、空巢、高龄老人不断增多，专业化、个性化养老服务需求日趋增加。但与此同时，我市养老服务人才队伍建设存在明显短板。一方面，从业人员队伍专业化、职业化水平不足，行业缺乏从事养老服务管理、医疗、康复、护理服务的专业人才，合理的人才梯队尚未形成。另一方面，一线养老护理人员来源不足、专业性不强且转行率高。调研数据显示，我市养老从业人员平均从业经验不足3年，养老护理员持证率仅40%。2020年一线养老护理员工资指导价平均值为4455元/月，养老护理员待遇低、工作时间长，工作强度大，尤其是近两年受疫情影响，养老机构封闭管理，人员相对紧缺，现有服务人员需要在高负荷状态下持续开展工作，老年人的焦虑和不安情绪也加大了照护服务工作量和难度，服务人员的身体、心理面临着巨大压力，进一步影响从业意愿。建立养老服务从业人员补贴制度，将引导一线养老服务人员的薪酬体系向更合理的方向转变，在一定程度上增强行业吸引力。
（三）我市尚未建立养老服务队伍激励制度体系
在养老服务发展水平较高的国家，养老服务人才专业化发展均有较为健全的激励制度体系。日本、德国、澳大利亚等国家自20世纪70年代开始，陆续重视养老工作，已逐步通过立法壮大队伍，完善养老服务从业人员发展体系。从国内层面来看，自2018年起，南京、苏州、杭州、广州、青岛、北京等城市，均相继出台了关于养老服务人才队伍建设、扶持激励的相关政策。养老服务人才队伍建设已经成为各级政府和社会力量的关注重点。根据结合国内外经验，构建高水平、可持续、创新型养老服务体系，我市也需要制定促进人才队伍建设相关文件，保障养老服务队伍健康持续发展。
二、《办法》起草的依据
《广东省养老服务条例》提出县级以上人民政府教育、财政、人力资源和社会保障、卫生健康、民政等行政主管部门应当完善人才培养扶持政策；促进养老服务从业人员薪酬待遇逐步提高；对在养老服务组织连续从事康复护理等养老服务工作达到规定年限的高等学校、职业学校、技工学校毕业生，县级以上人民政府民政部门可给予入职奖励或补贴。
《深圳经济特区养老服务条例》明确，市、区人民政府应当统筹推进养老服务人才队伍建设，对在养老服务机构连续从事康复护理等养老服务工作达到规定年限的高等学校、职业学校、技工学校毕业生，民政部门可以给予适当奖励或者补贴。
《深圳市人民代表大会常务委员会关于构建高水平养老服务体系的决定》提出，市政府应当将养老服务队伍专业化建设纳入本市中长期人才发展规划，健全养老服务人才培养、评价、选拔、使用和激励保障措施。落实养老服务从业人员培训费补贴、岗位补贴、职业技能鉴定补贴等政策。
《深圳市人民政府办公厅关于印发深圳市构建高水平“1336” 养老服务体系实施方案（2020—2025 年）的通知》提出要开展养老服务从业人员激励褒奖项目，制定养老服务从业人员补贴资助政策，落实养老服务从业人员入职补贴、岗位补贴、荣誉奖补等政策激励褒奖制度。
《办法》的制定是深圳市贯彻落实上述文件精神，着力提升养老服务从业人员待遇、扩大人才队伍规模、保障养老服务队伍健康持续发展的重要探索和有力实践。
三、起草过程
2021年7月，形成《办法（征求意见稿）》草案；
2021年8月，第一次征求相关职能部门意见；
2021年11月，第二次征求相关职能部门意见；
2022年1-3月，与相关职能部门就《办法（征求意见稿）》补贴事项设置必要性、可行性及相关补贴项目设置、补贴范围、补贴标准等问题进行沟通协商，修改完善；
2022年7月，组织养老机构代表进行调研座谈，结合调研情况，修改完善《办法（征求意见稿）》。
2022年8月，第三次征求相关职能部门意见。
四、《办法》的主要内容
《办法》主要规范了我市养老机构从业人员享受入职补贴、岗位补贴的条件、标准、发放程序等，通过制定从业人员激励政策，吸引各类优秀专业人员投身养老服务事业，鼓励和支持从业人员在我市养老机构长期从业、安心从业、乐于从业，进一步稳定养老服务队伍，逐步提升我市养老服务整体水平。
（一）明确《办法》补贴的对象
针对我市养老机构服务人员队伍专业人才不足，一线护理从业人员流动性大、专业性不强的实际情况，《办法》明确补贴对象为在我市已登记备案养老机构从业的专业技术岗位人员和一线养老护理技能岗位人员。为确保政策公平性以及各项人才补助政策间的有效衔接，避免重复补助，《办法》明确事业单位在编人员与已享受我市社工行业相关补贴的人员不纳入补贴对象范围。
（二）明确补贴项目的标准和要求
1.入职补贴。为吸引具有专业知识背景的各类人才，尤其是专业技术人才毕业生进入养老服务行业，并且长期、稳定从事养老服务工作，《办法》设置专业技术岗位和一线养老护理技能岗位入职补贴。专业技术岗位限定为医师、药师、技师、护士、老年社会工作者等。养老护理技能岗位要求为直接服务老年人的一线养老护理员。同时，为发挥入职补贴引导就业的作用，引入专业人才、带动行业发展，要求申领入职补贴的人员为高等院校、中等职业学校毕业三年以内的毕业生，且持有国家认可的与所从事岗位相关的职业证书。
补贴标准：
专业技术岗位：专科（高职）学历补贴8000元、本科学历补贴10000元、研究生以及上学历补贴15000元。    
养老护理岗位：中专学历补贴8000元、专科（高职）学历补贴10000元、高等院校本科及以上学历补贴15000元。
为鼓励引导人员长期从业，入职补贴在从业人员入职我市养老机构满三年后一次性发放。
2.岗位补贴。为解决一线养老护理人员来源不足的问题，提高养老护理岗位吸引力，增强护理人员长期从业意愿，设置养老机构一线护理人员岗位补贴。为鼓励养老护理员持证上岗，提升整体服务水平，要求申领岗位补贴的人员需持有养老护理相关职业证书，实行薪酬与技能等级挂钩，激励护理人员主动学习，强化专业技能，提升自身价值。
补贴标准：服务连续满1年的养老护理员，从第二年开始发放岗位补贴。初级（五级）养老护理员或同等职业证书、养老服务类专项职业能力证书每月补贴100元、中级（四级）养老护理员或同等职业证书每月补贴200元、高级（三级）养老护理员或同等职业证书每月补贴300元、技师（二级）或同等职业证书每月补贴500元、高级技师（一级）或同等职业证书每月补贴800元。
其中，养老护理员职业资格证书、养老护理员职业技能等级证书、老年照护职业技能等级证书、失智老年人照护职业技能等级证书、老年康体指导职业技能等级证书及护士（护理专业）卫生专业技术资格证书按其职业技能/专业技术等级视为同等职业证书。
（三）规范补贴的申请和发放程序
为规范各项补贴的发放工作，切实提高养老机构从业人员薪酬待遇，《办法》规定了补贴的申请和发放程序。养老机构从业人员各项补贴应当由所属养老机构向机构所在地的区民政部门代为申请，市属养老机构向市民政部门申请。由民政部门对申请进行审核，审核通过后应公示7天。公示通过后由民政部门将补贴资金拨付至申请人金融社保卡。
（四）明确监督管理措施
明确从业人员有弄虚作假、骗取补贴的，一经查实，取消其补贴资格，其2年内不得申请补贴，对已经发放的补贴资金予以追缴。申请人拒不退回补贴资金的，将依法追究法律责任。养老机构协助养老服务从业人员提供虚假证明的，一经查实，由养老机构负责追回补贴资金，并取消该养老机构依据本市民办养老机构资助相关规定领取当年度运营补贴的资格。
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