附件2

[bookmark: _GoBack]《深圳市社会福利机构成年孤儿安置办法（征求意见稿）》起草说明

为保障我市成年孤儿合法权益，鼓励和促进孤儿成年后自立自强,走向社会,回归融入社会,营造和提供成年孤儿良好的社会成长环境，经充分调研论证，结合我市工作实际，我局起草了《深圳市社会福利机构成年孤儿安置办法》(以下简称办法)，现将有关情况说明如下：
一、制定办法的必要性
国务院办公厅《关于加强孤儿保障工作的意见》（国办发〔2010〕54号）明确提出要“鼓励和帮扶有劳动能力的孤儿成年后实现就业，按规定落实好职业培训补贴、职业技能鉴定补贴、免费职业介绍、职业介绍补贴和社会保险补贴等政策”，对于“符合城市廉租住房保障条件或其他保障性住房供应条件的，当地政府要优先安排、应保尽保”。
市政府办公厅转发市民政局《关于加强我市孤儿保障工作实施意见的通知》（深府办〔2011〕64号）明确提出，要妥善安置孤儿，积极推动孤儿回归家庭融入社会,要强化孤儿养育保障，健全孤儿救助制度，要落实孤儿教育保障政策,完善孤儿就业保障制度,要推进孤儿住房保障工作,发展改革、教育、公安、司法、人力资源保障、住房建设、卫生计生等部门要将孤儿保障工作列入职责范围和目标管理，进一步明确责任，抓好落实。
目前,我市仍缺乏社会福利机构成年孤儿安置的制度性安排。在社会福利机构中长大的成年孤儿，由于家庭生活的缺失，长期滞留在社会福利机构生活，在社会福利机构中经历婴儿期、童年、青少年、成年、老年直到死亡。因此起草制定我市社会福利机构成年孤儿安置办法，鼓励促进成年孤儿走向社会，回归融入社会，既是落实国家省市的部署和要求，符合儿童利益最大化的原则，符合我市孤儿保障工作实际，具有必要性。
二、办法起草过程
我局在对我市成年孤儿的基本现状进行深入摸底调研基础上，先后多次召集政府有关部门负责同志，各区民政部门负责同志，市、区社会福利机构、民办社会福利机构负责同志开展座谈论证。局领导还专门带队到广州市民政局、东莞市民政局学习考察成年孤儿安置的先进经验和做法。我局在摸底调研，座谈和学习考察的基础上对起草的《深圳市社会福利机构成年孤儿安置办法》不断地修改完善，并先后两次征求市财政、公安、法制、人力资源保障、住房建设和残联等部门的意见，并按反馈意见修改完善形成目前的征求意见稿。
三、办法的主要内容
办法共22条，第一至四条明确了制定办法的目的依据，成年孤儿的定义，成年孤儿安置应坚持的原则，明确了民政、财政、公安、住房建设、人力资源保障、残联和各街道居委会等政府相关部门和单位的工作职责。第五至七条明确了对成年孤儿身体精神状况进行评估，对符合条件的成年孤儿进行社会化安置，并细化了成年孤儿社会化安置的评估标准，提出了成年孤儿无正当理由不得拒绝社会化安置的要求。第八至十三条明确了成年孤儿社会化安置有3年的过渡期，过渡期内的保障和促进措施，签订安置协议以加强监管，并明确了成年孤儿的安置工作程序。第十四至十六条明确了成年孤儿社会化安置的住房保障、就业保障及民政部门会同街道办协助成年孤儿走向社会融入社会的职责。第十七条明确了成年孤儿社会化安置所需要的社工专业服务。成年孤儿在走向社会中经常面对学习生活工作问题、情绪管理问题，以及人际关系的困扰等问题。购买社工服务并采用个案跟踪的方式更具有针对性、及时性。个案管理包括建立跟踪档案，探视询问，制定实施个案治疗方案等全面的服务，是成年孤儿成功走向社会融入社会的有效保障。第十八、十九条明确了成年孤儿社会化安置过程中出现特殊意外可回归社会福利机构供养的情形，以及安置期满后成年孤儿可以继续享受的政策待遇和保障。第二十至二十二条明确了政府相关部门的监管职责，办法生效期限及解释部门。
特此说明。




















