附件2：
[bookmark: _GoBack]关于《深圳市异地商会登记管理办法
（草案征求意见稿）》的说明

为了规范深圳市异地商会登记管理、法人治理和相关管理工作，发挥异地商会在促进经济社会发展和国内合作交流中的积极作用，市社会组织管理局依据《社会团体登记管理条例》和中共中央办公厅、国务院办公厅《关于改革社会组织管理制度促进社会组织健康有序发展的意见》及其他有关规定,结合本市实际，组织起草了《深圳市异地商会登记管理办法（草案征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现将有关情况说明如下：
一、制定《办法》的必要性
异地商会是指境内同一原籍地的法人或自然人在本市注册设立的企业自愿发起组成，以原籍地地域名命名为基本特征、以促进两地经贸合作交流为宗旨的非营利性工商经济类社会团体。
从我市异地商会的发展情况和监督管理情况来看，现有的异地商会主要参照行业协会商会进行管理，实行直接登记。虽然异地商会和行业协会的主要会员均为企业，但基于以下原因仍有必要制定《办法》进行管理：一是异地商会以地域特征为连接的独特属性和基本特征与以服务行业为主的行业协会商会有所区别；二是会长单位、理事单位、会员单位之间以原籍地为连接、组织相对松散，一旦管理不规范，容易把商会办成“同乡会”等不符合政策的组织。实践中，有个别异地商会因内部治理不规范而发生难以达成共识、完成决策程序、产生内部争议等问题，严重阻碍异地商会的健康发展。
从国内各地实践来看，广东省和浙江、天津、上海等地也结合自身发展情况，制定了本地区的异地商会相关的登记管理办法，将异地商会作为社会团体的特殊类型予以规范。市民政局曾于2009年9月7日印发了《深圳市异地商会登记暂行办法》（深民〔2009〕115号），目前该暂行办法已失效。为规范异地商会登记及相关管理，我市有必要针对异地商会管理中存在的问题，根据国家、广东省和本市有关规定，制定《办法》，以促进异地商会规范管理、健康发展。
二、起草过程
为建立起科学、合理的异地商会管理制度，市社会组织管理局在搜集研究国家和各省（市）异地商会管理制度并形成《办法（草案）》后，先后赴市工商联等单位开展征求意见和调研工作，并组织了各省（市）驻深单位和市级异地商会进行座谈，听取驻深单位和异地商会的意见和建议。结合上述相关单位意见修改完善后，形成了目前的《办法》草案征求意见稿。
三、主要问题说明
《办法》包括总则、异地商会的成立、变更和注销、党建及内部治理、监督管理和附则共五章三十三条，对异地商会的登记变更注销、内部治理、内部矛盾纠纷化解、党的建设、监督管理等内容进行了明确和规范，并提出了相应的监管要求。现就几个主要问题说明如下：
（一）关于异地商会的管理体制
异地商会内部治理及监督管理等基本规范可以按照《深圳经济特区行业协会条例》（以下简称《条例》）及其他有关规定执行。《办法》结合异地商会特点，突出党建引领抓手、形成部门监管合力，为加强事前、事中和事后全程监管提供制度保障。各单位具体管理职责分工如下：
1.登记机关负责异地商会的成立、变更、注销登记、章程核准，并依法履行与登记管理相关的职责。
2.本市其他有关部门的职责，主要是根据异地商会活动领域与本部门法定职责的关联性，对涉及本部门管理、服务的事项实行监督管理。
3.原籍地政府或驻深单位对使用原籍地地域名称出具意见，并鼓励其按照《管理办法》规定对异地商会进行指导和服务。
（二）关于异地商会的审批程序和意见征询
为落实中办、国办《关于改革社会组织管理制度促进社会组织健康有序发展的意见》等关于加强发起人、拟任主要负责人审查管理，以及关于登记机关在办理登记审查过程中可以征求相关部门意见和组织专家咨询论证的规定，细化异地商会登记审批相关制度，使得异地商会的登记更加符合目前国家、省、市对社会组织的管理原则和精神。
（三）关于异地商会的会员认定及管理
异地商会的内部矛盾和纠纷的解决机制常常依赖于最高权力机关-会员（代表）大会的表决，而参与会员（代表）大会的会员的认定是其中的重要一环，因此，《管理办法》中重点强调异地商会的会员资格确认环节。《管理办法》建立起会员资格确认、会员除名、会员名册及其备案和公开等制度。此外，《管理办法》根据市委办、市府办有关文件中关于“推动社会组织建立健全内部纠纷解决机制，推行社会组织人民调解制度，引导当事人通过司法途径依法解决纠纷”的规定，在相关条文中确认了该项制度。




