附件5

深圳市社会组织年度工作报告指引

为贯彻落实中办、国办《关于改革社会组织管理制度促进社会组织健康有序发展的意见》及省有关文件精神，进一步创新社会治理体制，激发社会组织活力，根据《中华人民共和国慈善法》、《深圳经济特区行业协会条例》和《深圳市社会组织年度工作报告管理办法》（深民规〔2016〕5号）等法律、法规和文件的相关规定，从2017年1月1日起，深圳市社会组织全部实行年度报告制度。具体指引如下：

一、年度报告对象及时间

凡在本市行政区域内登记注册的社会团体（行业协会商会）、民办非企业单位、基金会均需参加年度报告。社会组织年度报告方式为网上报送。

市级社会组织应当于2017年1月1日至6月30日（其中行业协会商会、基金会应于1月1日至3月31日），通过广东省网上办事大厅深圳分厅市民政局窗口填报并提交上一年度的年度工作报告。并向社会公示。年度报告期结束后，系统将关闭。逾期提交年度报告的，登记管理机关将在社会组织信息公示平台上向社会公示。并纳入社会组织活动异常名录。

当年登记成立的社会组织，自下一年起报送并公示年度报告。

有业务主管单位的社会组织，向市民政局报送年度工作报告时应当先经业务主管单位审核。
二、年度报告内容

社会组织年度报告需报送的材料如下：
（一）社会团体。

1.已填具的《年度工作报告书》；

2.真实、准确、完整的会员名册（含分支机构）；

3.须提交的其他补充材料（例如：第三方会计师事务所审计报告书、业务主管单位审核意见、换届情况说明、年度工作报告书首页扫描件等）；

4.诚信自律建设情况；

5.与行政机关脱钩情况等。

（二）民办非企业单位。

1.已填具的《年度工作报告书》；

2.有前置许可的民办非企业单位须提交《执业许可证》或《办学许可证》副本（扫描件）；

3.须提交的其他补充材料（例如：住所证明或临时场地使用证明、第三方会计师事务所审计报告书财务状况说明、业务主管单位审核意见、换届情况说明、年度工作报告书首页扫描件地址变更说明等）；
（三）基金会。

1.已填具的《年度工作报告书》；

2.上一年度重大决议理事会会议纪要（扫描件）；

3. 第三方会计师事务所审计报告书；

4.须提交的其他补充材料（例如：住所证明或临时场地使用证明、财务状况说明、业务主管单位审核意见、换届情况说明、年度工作报告书首页扫描件地址变更说明等）。
三、年度报告流程

社会组织年度报告的流程是：

（一）市级社会组织通过“深圳民政在线网站”（网址：http://113.98.246.4:7013/index.html ）登录在线服务系统提交年度报告（用户名密码为网上办理成立且通过所使用的用户名密码，若未通过网上办理成立，则用户名为本机构的中文名，初始密码“111111”。）按要求填报并提交年度报告材料。

（二）登记管理机关在提交年度工作报告完成后对年度报告进行形式审查。不完整、不清晰的年度报告，须重新报送。

（三）社会组织报送的年度报告符合要求后，由登记管理机关在“深圳社会组织信息网”上公示，接受社会监督。

四、年度报告信息的修改

社会组织年度报告经公示后，原则上不允许修改。社会组织如因特殊情况，需要修改的，应在当年7月30日前向登记管理机关报告，附上相关证明材料，由登记管理机关开放修改端口进行修改。

社会组织修改的年度报告信息不覆盖原信息，一并向社会公示，接受社会监督。因年度报告数据信息产生的法律问题，由提交报告的社会组织负责。

五、年度报告的抽查

年度报告期结束后，登记管理机关每年按照不少于社会组织登记数量3%-5%的比例，组织对社会组织年度报告的情况进行抽查。

抽查采取随机的方式确定被抽查的社会组织，可以委托会计师事务所、审计师事务所、税务师事务所、律师事务所等专业机构开展相关工作，并邀请人大代表、政协委员、新闻媒体参与监督。年度报告抽查的具体办法依据《深圳市社会组织抽查监督办法》（深民函〔2014〕3号）执行。

抽查结果由登记管理机关在深圳社会组织信息网或深圳民政在线公示。

六、年度报告情况的处理

社会组织未按照本指引规定的限期内完成年度报告或在年度报告中隐瞒真实情况、弄虚作假的，由登记管理机关依法依规进行处理，并通过深圳社会组织信息网或深圳民政在线公示。

七、其他

本指引自发布之日起实施，此前相关文件规定与本指引不一致的，以本指引为准。
本指引解释权归深圳市民政局。
