
附件2

关于《广东省社会组织档案工作指引（征求意见稿）》的起草说明

    为加强我省社会组织档案工作规范化管理，促进社会组织各项建设，广东省民政厅及省社会组织管理局、省档案局联合起草了《广东省社会组织档案工作指引（征求意见稿）》(以下简称《指引》)。现将有关情况说明如下：

出台《指引》的背景

（一）必要性

档案法律法规要求包括社会组织在内的各单位档案工作应纳入行政部门监督指导范围。如《档案法》第六

条第二款规定，“县级以上地方各级人民政府的档案行政管理部门主管本行政区域内的档案事业，并对本行政区域内机关、团体、企业事业单位和其他组织的档案工作实行监督和指导。”又如，《广东省档案条例》第六条规定，“省人民政府档案行政管理部门主管全省档案事业，依法对本省档案事业实行统筹规划、组织协调、统一制度、监督和指导。市、县、区人民政府档案行政管理部门主管本行政区域档案事业，对本行政区域的档案工作实行监督和指导。”

今年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强和改进新形势下档案工作的意见》，提出“县级以上各级档案行政管理部门要引导、帮助非公有制经济组织和社会组织做好档案工作”的要求。由此，“社会组织”更加明确和具体地纳入了档案工作范畴。

充分性

自去年以来，省民政厅及省社会组织管理局和省档案局组成调研组已多次赴有关地区调研社会组织档案工作情况。2013年7月调研组先后到广州调研市民间组织管理局、市家具协会，到佛山调研市社会组织管理局、市建筑业协会、市勘察设计协会，到肇庆调研市民间组织管理局。在调研的基础上，调研组着手起草本《指引》。为进一步了解把握基金会档案工作情况，2014年6月，省档案局、省社会组织管理局组成的调研组实地走访了广东蓝态幸福文化基金会、省环保基金会，电话了解了省扶贫基金会的档案工作情况。

调研工作得到了有关地区和社会组织的欢迎，调研组既实地了解了社会组织档案工作的实际情况和需求，也与各方座谈商讨规范社会组织档案管理的方法和措施。

一年来，调研组比较充分地了解和掌握了省内社会组织档案工作的基本情况，明确了制订《指引》的基本思路和框架内容。
独特性

    民政部、国家档案局于2010年印发了《社会组织登记档案管理办法》（民发〔2010〕101号），广东省民政厅与省档案局随后以粤民办〔2011〕25号文进行转发。该《办法》面向社会组织登记管理业务机构，就有关行政许可、行政审批、行政处罚、监督管理过程中形成的档案提出了管理要求。
与《办法》不同的是，本《指引》直接面向各社会组织，提出其自身形成档案的管理标准和指引。据了解，国内目前还没有同类的管理标准和指引制定出台。

《指引》（征求意见稿）的主要条款与内容

《指引》（征求意见稿）由正文和附件组成，其中正文部分27条，附件1份。

正文第1至4条，提出了制订依据和有关概念定义。第5至9条，明确了社会组织的管理责任和档案工作目标。第10至11条，指出了各级登记管理机关、档案行政管理部门的相关职责。第12至25条，提出了社会组织开展档案业务建设的主要内容。第26至27条，为解释权和施行时间规定。附件是对正文第十四条内容的补充介绍。

 三、需要说明的几个问题

    （一）《指引》的出发点基于“引导”与“帮助”。

中共中央办公厅、国务院办公厅今年印发的《关于加强和改进新形势下档案工作的意见》提出档案行政管理部门在社会组织档案工作建设过程中的角色是“引导、帮助”。引导与帮助方面的职责要求，意味着不搞强制、不做硬性规定。我省制定社会组织管理指引基于这一出发点，引导社会组织重视档案，帮助社会组织建立和规范档案工作；在具体条文内容上适当介绍宣传档案和档案工作的重要性，在文字描述上综合使用“应”、“可”、“宜”等字词。

    （二）社会组织在档案管理内容和重点上有其特殊性。

    当前，社会组织的登记门槛降低、注册较易。在加强对社会组织的监督管理方面，档案工作可以也应当提供贡献和支持。《指引》提出的档案管理要求，既是服务于社会组织提高营运能力、维护自身权益的需求选择，也是满足政府和社会监管、加强社会组织诚信建设的必由之路。

《指引》起草制订过程中，学习参考了《社会团体登记管理条例》、《民办非企业单位登记管理暂行条例》、《基金会管理条例》、《基金会信息公布办法》、《关于规范基金会行为的若干规定（试行）》等国家和省的有关社会组织管理的法规和政策性文件，以增强有关内容的适用性。

特别地，《指引》在社会组织换届选举档案交接、会员档案管理、工作人员档案管理、社会组织信息公布档案等方面提出了可操作性强的具体要求，以有效引导和帮助社会组织着重加强有关工作。

《指引》根据国家档案行业有关标准，基于社会组织档案内容的特殊性，制订了《社会组织文件材料归档范围与保管期限表》，从社会团体、民办非企业单位、基金会三个方面分别提出归档内容要求。该表高度概括了通用性要求，同时作为资料性附录，也允许社会组织根据自身实际适当调整扩充。

特此说明。

                       本指引调研组

                       2014年10月
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