附件2

《深圳市基层议事协商工作指引（试行）》
起草说明

一、起草背景
[bookmark: _GoBack]习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立65周年大会上曾指出，按照协商于民、协商为民的要求，大力发展基层协商民主，重点在基层群众中开展协商。党的二十大报告也提出：“健全各种制度化协商平台，推进协商民主广泛多层次制度化发展。”
为推进基层协商民主，广泛实行社区群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督，拓宽群众反映意见和建议的渠道，近年来，我市先后出台了《深圳市社区居民议事会工作指引（2014）》（深民函〔2014〕479号）、《深圳市社区居民议事会工作规程》（深民规〔2015〕2号）、《深圳市社区居民议事会运行标准工作指引》（深民函〔2018〕1951号）等规范性文件，目前，2014年版和2015年版已经废止。
《中共中央 国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》（2021年4月28日印发）提出：（三）增强乡镇（街道）议事协商能力。完善基层民主协商制度，县级党委和政府围绕涉及群众切身利益的事项确定乡镇（街道）协商重点，由乡镇（街道）党（工）委主导开展议事协商，完善座谈会、听证会等协商方式，注重发挥人大代表、政协委员作用。探索建立社会公众列席乡镇（街道）有关会议制度。
广东省《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的若干措施》（2022年6月27日印发）提出：（六）增强乡镇（街道）议事协商能力。完善基层民主协商制度，涉及土地、公共资源配置等群众切身利益相关的事项，应列为乡镇（街道）协商重点，由乡镇（街道）党（工）委主导，通过座谈、听证、论证等多种方式，组织县镇相关机构、“两代表一委员”、村（社区）书记（主任）和利益相关群众代表等开展议事协商。探索建立社会公众列席乡镇（街道）有关会议制度。
群众关心的民生实事和重要事项要组织民主协商，推动全过程民主。规范村（居）民会议、村（居）民代表会议等议事决策程序，全面推行“ 四议两公开“，加强村级组织民主集中制建设。
深圳市《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的若干措施》（2022年11月18日印发）提出：三、加强基层政权治理能力建设（七）增强街镇议事协商能力。完善基层协商民主制度，区级党委和政府围绕涉及群众切身利益相关的事项确定街镇协商重点，由街镇党（工）委主导开展议事协商。探索建立社会公众列席街镇有关会议制度。健全“两代表一委员”基层联络平台。完善街镇与社区（村）协商联动机制，强化协商成果落实和反馈评价。 
上述文件均对加强街镇议事协商能力做了明确要求，民政部门的责任分工也是需要牵头组织和落实基层议事协商工作。省民政厅2022年民政重点工作检查考核事项，也将该项工作贯彻落实情况列入考核内容。随着经济社会的高速发展，《深圳市社区居民议事会运行标准工作指引》（深民函〔2018〕1951号）已不能全面适应我市先行示范标杆城市的定位和城市治理要求。为进一步完善基层群众自治制度，推进基层协商制度化、扩大基层民主，积极践行和发展全过程人民民主，保障人民群众享有更多更切实的民主权利，结合我市实际，我局制定了《深圳市基层议事协商工作指引（试行）》（以下简称《工作指引》）。
二、起草过程
今年以来，我局多次组织赴各区进行调研，对居民议事开展情况进行摸底、座谈和专题交流等，并赴省厅征求了业务指导单位意见，于2022年8月底形成了《深圳市基层议事协商工作指引（试行）（征求意见稿）》。2022年9月征求了市人大常委会办公厅、市政协办公厅、市委组织部、市委政法委、各区民政局（大鹏新区、深汕特别合作区统战和社会建设局）等16个单位的意见，16个单位提出了17条修改意见，采纳12条，部分采纳5条。2022年10月21日经吸收各有关单位意见修改完善后经局长办公会原则审议通过。2022年10月28日--11月28日，通过我局门户网站公开征求了公众意见。2022年11月29日，在我局门户网站发布了《深圳市民政局关于<深圳市基层议事协商工作指引（试行）（征求意见稿）>公开征求意见采纳情况的通告》，期间共收到3条公众意见，均予以采纳。
根据《深圳市重大行政决策专家咨询论证暂行办法》（深府办〔2013〕28号）相关规定，我局向深圳市社会治理及法制研究领域的专家徐道稳、叶卫平、龚建华、倪晓锋、龚建华、龚楚涵、杨保清等共7人发送电子邮件，邮件内容包括：《深圳市基层议事协商工作指引（试行）》（征求意见稿）正文和起草说明、专家论证会的书面邀请和意见征询函。2022年11月23日，各位专家先后通过电子邮件回复了26条修改意见，采纳24条，部分采纳2条（专家反馈意见汇总表见附件3），12月8日组织召开了《深圳市基层议事协商工作指引（试行）》专家论证会。与会专家一致同意通过论证和风险评估。期间，我局对该文件进行了公平竞争审查。
三、总体思路
在街道层面，《工作指引》对街道议事协商的重点内容、协商主体、主要形式、协商程序等进行积极探索和创新。对增强街道议事协商能力明确要求：一是要由街道主导开展议事协商，完善座谈会、听证会等协商方式，注重发挥人大代表、政协委员作用；二是要确定街道协商重点；三是要探索建立社会公众列席街道有关会议制度。在社区（村）层面，根据《中华人民共和国城市居民委员会组织法》《中华人民共和国村民委员会组织法》的规定以及部、省相关要求，对居（村）民会议、居（村）民代表会议的召开都提出相应的要求。同时，在以居（村）民议事会为主要社区议事协商形式的基础上，着力拓展协商主体、丰富协商形式，推动形成协商主体广泛、内容丰富、形式多样、程序科学、制度健全、成效显著的城乡社区协商新局面。
四、基本框架
《工作指引》共7部分。
第一部分工作目标，主要阐述了推进基层治理体系和治理能力现代化建设，全面提升基层议事协商水平，扩大人民有效政治参与的目的和作用。
第二部分基本原则，提出了“党的领导、依法协商”“广泛参与、民主协商”“因地制宜、因事制宜”开展议事协商活动的3条原则。
第三、四、五、六部分对街道和社区议事协商的主体、内容、形式、程序做了阐述。
第七部分保障措施对基层议事协商工作指导、监督评议以及街道协商与社区协商的联动、与基层民主决策等法定程序的衔接等提出了具体措施。
五、主要创新点
（一）在我市出台涵盖街道协商和城乡社区协商的基层议事协商规范性文件。探索街道协商工作，对街道协商的内容、主体、程序和主要形式提出了指引。
（二）对居（村）民会议、居（村）民代表会议的召开作出了相应要求。重新定义居（村）民议事会，优化拓展居（村）民议事会协商事项和协商主体。
（三）探索街道、社区有关会议向社会公众开放的方式，社区建立预约旁听机制。为保障广泛全面征求群众意见，提出了加强线上协商平台建设，开展网上协商、在线协商。
（四）强化协商结果的运用。对街道、社区（村）协商事项的落实，提出了具体措施，确保协商成效。
（五）扩大协商主体范围。明确协商主体不仅包含“两代表一委员”；而且扩及社会组织负责人、社会工作者、志愿者、相关专家学者、专业技术人员等，也有助于构建“五社联动”机制的形成。
（六）对基层议事协商内容进行聚焦。街道协商内容聚焦6项，城乡社区协商内容聚焦5项，有助于保障基层人民民主权利的实现，有助于推进和加强基层治理体系和治理能力现代化建设。

